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Анотація 
Синтезовано структуру пристрою для моніторингу технічного стану силового масляного трансформато-

ра в онлайн режимі. Дозволяє визначати ресурс трансформатора в режимі нормального функціонування та в 
режимі перевантаження. Контролюється також ресурс пристрою регулювання напруги під навантаженням. 
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Abstract 
The structure of the device for monitoring the technical condition of the power oilly transformer in the online mode 

is synthesized. Allows you to determine the life of the transformer in normal operation mode and in overload mode. The 
resource of the voltage regulation device under load is also controlled. 

Keywords: transformer, technical condition, residual resource, monitoring. 
 

Моніторинг технічного стану силового масляного трансформатора в онлайн режимі дозволяє 
спрогнозувати його зміну в майбутньому, що дає можливість обґрунтовано й об’єктивно призначити 
заходи щодо технічного обслуговування й ремонту. 

В роботах [1] – [3] діагностування трансформаторів пропонується виконувати з використанням те-
орії нечітких множин. Визначення ресурсу обмоток трансформатора за формулою Монтзінгера реалі-
зовано в роботах [4] – [9]. Крім температури найбільш нагрітої точки обмоток, в роботі [10] врахову-
ється вміст вологості твердої ізоляції, кислот та кисню в маслі, температури зовнішнього середовища. 
Однак поза увагою залишився такий параметр, як вібрація. Варіанти реалізації такого підходу для 
визначення технічного стану трансформаторів приведені в роботах [11] – [13]. 

В результаті досліджень синтезовано пристрій для моніторингу технічного стану силового масля-
ного трансформатора, структура якого приведена на рис. 1. На рис. 1: 1, 23 – перший та другий дат-
чики температури відповідно; 2 – датчик напруги; 3 – датчик струму; 4, 25 – перший та другий пере-
творювач температури в постійну напругу; 5, 6, 7, 27, 66, 69, 99, 105 – перший, другий, третій, четве-
ртий, п’ятий, шостий, сьомий та восьмий нормуючі перетворювачі відповідно; 8, 13, 80 – перший, 
другий та третій аналого-цифрові перетворювачі відповідно; 9 – блок обчислення потужності; 10, 22, 
70 – перший, другий та третій перетворювачі змінної напруги в постійну відповідно; 11 – електрон-
ний ключ; 12 – блок задання потужності; 14, 32, 101, 107 – другий, перший, третій та четвертий ком-
паратори відповідно; 15, 18, 24, 47, 92 – третій, перший, другий, четвертий та п’ятий генератори ім-
пульсів відповідно; 16, 26, 35, 37, 48, 49, 50, 90 – другий, перший, третій, четвертий, п'ятий, шостий, 
сьомий та восьмий логічні елементи І відповідно; 17, 81, 84, 96 – перший, другий, третій та четвертий 
регістри відповідно; 19, 29, 39, 52, 53, 54, 93 – перший, другий, третій четвертий, п’ятий, шостий та 
сьомий лічильники імпульсів відповідно; 20, 30, 72, 73, 74 – другий, перший, третій, четвертий та 
п’ятий функціональні перетворювачі відповідно; 21 – комутатор; 28, 67, 78 – перший, другий та тре-
тій суматори відповідно; 31 – цифро-аналоговий перетворювач; 33 – RS-тригер; 34 – формувач імпу-
льсів; 36 – логічний елемент НІ; 38, 58, 59, 60, 61 – перший, третій, четвертий, п’ятий та другий логі-
чні елементи АБО відповідно; 40 – логічний елемент АБО-НІ; 41, 42, 43 – перший, другий та третій 
датчики початку руху приводу пристрою регулювання під навантаженням, відповідно; 44, 45, 46 – 
перший, другий та третій логічні елементи ВИКЛЮЧНЕ АБО відповідно; 51, 85, 86 – перший, другий 
та третій блоки задання ресурсу відповідно; 55, 56, 57, 87, 88 – перший, другий, третій, четвертий та 
п’ятий цифрові компаратори відповідно; 62, 63, 64, 89, 91, 102, 108 – перший, другий, третій, четвер-



  

тий, п’ятий, шостий та сьомий індикатори відповідно, 65 – датчик коефіцієнта потужності; 68, 75, 76, 
77 – перший, другий, третій та четвертий масштабуючі підсилювачі відповідно; 71 – пристрій вибір-
ки-зберігання; 79 – блок множення; 82, 83 – перший та другий цифрові суматори відповідно; 94 – 
дешифратор; 95 – блок установки нуля; 97 – датчик тиску; 98 – перетворювач тиску в постійну на-
пругу; 100 – блок задання тиску; 103 – датчик вібрації; 104 – перетворювач вібрації в постійну напру-
гу; 106 – блок задання рівня вібрації. 
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Рис. 1. Структура пристрою для моніторингу технічного стану силового масляного трансформатора 



  

Оцінка робочого ресурсу обмоток силового масляного трансформатора в нормальному режимі йо-
го функціонування здійснюється за даними датчика струму 3 та другого датчика температури 23. Ці 
датчики розподілені по об’єкту таким чином: датчик струму 3 встановлений в колі вторинної обмот-
ки силового трансформатора, а другий датчик температури 23 встановлений в середині трансформа-
тора та призначений для вимірювання температури верхніх шарів трансформаторного масла. 

Спрацювання ресурсу ізоляції обмоток силового масляного трансформатора в режимі переванта-
ження здійснюється за даними першого датчика температури 1, датчика напруги 2, датчика струму 3 
та датчика коефіцієнта потужності 65. Перший датчик температури 1 розташований поблизу силово-
го масляного трансформатора та дозволяє контролювати температуру навколишнього середовища. 
Датчик напруги 2 призначений для вимірювання значення напруги в електричній мережі трансфор-
матора. Датчик коефіцієнта потужності 65 встановлений у вторинному колі трансформатора. 

Контролювання неодночасності перемикання пристрою регулювання під навантаженням при по-
фазному перемиканні відпайок силового трансформатора здійснюється за даними першого 41, друго-
го 42 та третього 43 датчиків початку руху приводу пристрою регулювання під навантаженням. Пер-
ший датчик початку руху 41 установлений на валу привода перемикання відпайок фази А пристрою 
регулювання під навантаженням, другий датчик початку руху 42 встановлений на валу привода пе-
ремикання відпайок фази В, а третій датчик початку руху 43 встановлений на валу привода переми-
кання відпайок фази С. 

Контролювання тиску у маслі високовольтного вводу силового масляного трансформатора здійс-
нюється за даними датчика тиску 97, який встановлений у високовольтному вводі трансформатора. 
Термін роботи високовольтного вводу силового масляного трансформатора визначається за значен-
ням концентрації розчинених в маслі газів та швидкістю її зростання. 

Контролювання рівня вібрації трансформатора здійснюється за даними датчика вібрації 103.  
 

Висновки 

Запропонований пристрій для моніторингу технічного стану силового масляного трансформатора 
в процесі його функціонування, який враховує такі параметри: температуру верхніх шарів масла в 
баку, струм в колі вторинної обмотки, напругу, коефіцієнт потужності, температуру навколишнього 
середовища, тиск масла в високовольтному вводі, концентрацію газів у маслі високовольтного вводу, 
швидкість їх зростання, рівень вібрації. Ресурс роботи силового масляного трансформатора відслід-
ковується як в нормальному режимі його функціонування, так і в режимі перевантаження. Крім того, 
можливим є визначення залишкового механічного та комутаційного ресурсів пристрою регулювання 
напруги під навантаженням. 
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